



# تحریک جدید دور اول کے پندرہویں اور دوم کے پانچویں سال کا آغاز

## مخلصین جماعت اور جماعتیں ۳۱ دسمبر تک وعدوں کی مکمل فہرستیں حضور کے پیش کر دیں

### سیدنا حضرت امیر المؤمنین ایدہ اللہ تعالیٰ کی طرف سے دس ہزار ایک سو تین روپے کا وعدہ

۲۶ نومبر سیدنا حضرت المصلح الموعود خلیفۃ المسیح الثانی ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز نے آج مسجد احمدیہ بیرون دہلی دروازہ لاہور میں ایک نہایت ایمان افزہ اور روح پرور خطبہ ارشاد فرماتے ہوئے تحریک جدید کے نئے مالی سال کا آغاز فرمایا اور تحریک جدید کے مبلغین کے ذریعے مختلف ممالک میں شاندار پیدائشہ نتائج کی طرف توجہ دلاتے ہوئے مخلصین جماعت سے مطالبہ فرمایا کہ وہ اکناف عالم میں تبلیغ اسلام کا ایک وسیع جال پھیلانے کے لئے اس سال نمایاں زیادتی سے حصہ لیں۔ (خطبہ جمعہ کے بعد حضور نے ہدایت فرمائی کہ حضور کی طرف سے مبلغ دس ہزار ایک صد تین روپے کا وعدہ جس میں حضرت رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم حضرت مسیح موعود علیہ السلام ہتھیہ ام رفیع مرثومہ و سیدہ ام طاہرہ مرثومہ اور سیدہ امہ الودود صاحبہ مرثومہ کی طرف بھی رقم شامل ہوں گی درج کر لیا جائے) جو انان جماعت سے خطاب فرماتے ہوئے حضور نے فرمایا۔ دور اول پانچ سال کے بعد موجودہ سکیم کے لحاظ سے ختم ہو جائے گا اور تحریک جدید کے اخراجات کا کلی بوجھ ان پر ہوگا۔ اس لئے اس سال دفتر دوم کی آمد کم از کم ساڑھے تین لاکھ تک پہنچ جانی چاہئے تا وقت پر صحیح طور پر بوجھ کو اٹھا سکے۔ مشرقی پنجاب کے مہاجرین کے متعلق حضور نے فرمایا کہ اب ان میں سے اکثر اچھا بگا اقتصادی حالت بہتر ہو چکی ہے اس لئے انہیں اس سال مالی قربانی میں کسی سے پیچھے نہ رہنا چاہئے۔

حضور ایدہ اللہ تعالیٰ کا یہ خطبہ انشاء اللہ تعالیٰ اچھا کام کی خدمت میں جلد سے جلد پیش کر دیا جائے گا۔ امید ہے کہ بیان جماعت ابھی سے وعدوں کے حصول کے لئے منظم طریق پر جدوجہد شروع کر دیں گے۔ حضور ایدہ اللہ تعالیٰ نے فرمایا ہے کہ گو حسب معمول وعدہ سبھوانے کی آخری تاریخ ۱۰ فروری ہوگی۔ لیکن پندیدہ امر یہی ہے کہ تمام وعدے ۳۱ دسمبر ۱۹۴۸ء تک دفتر کو مل جائیں تا دفتر آمد کا صحیح اندازہ لگا کر تحریک جدید کے نئے سال کا بجٹ وقت کے اندر تیار کر سکے۔

عبد الرشید قریشی نائب وکیل المال تحریک جدید

## نجر زمینوں میں کاشت کرنے پر نصف مالیت معاف

لاہور ۲۶ نومبر۔ صوبے میں غلے اور چارے کی کمی کے پیش نظر مغربی پنجاب کی حکومت نے فیصلہ کیا ہے کہ خسرو گرداری بابت ریم ۱۹۴۸ء میں جو راضی نجر جدید اور نجر قدیم دکھائی گئی تھی اور اور اب تک یہی صورت ہے اس میں فیصلے کاشت کرنے پر نصف مالیت معاف کر دیا جائے گا۔ مگر شرط یہ ہے کہ راضی غیر معین زمینوں پر مشتمل فصل یا زمین کے تحت آتی ہو۔ یہ رعایت اس لئے دی گئی ہے کہ کاشتکار زیادہ سے زیادہ زمین کو زیر کاشت لائیں۔

راشدر رعایت کا اطلاق سرکاری نجر کے علاوہ جو عاری کاشت کئے لئے بنائی ہوئی تھی ہے۔ دیگر زمین پر ہوگا۔ سرکاری راضی کی بنائی کا نرخ مالیت راضی سے مختلف ہوتا ہے۔ اور اس کی شرح فی فصل مقرر ہوتی ہے۔

## انڈونیشیا اور ہالینڈ کے مذاکرات نازک صورت اختیار کر گئے

ٹاویو ۲۶ نومبر۔ چار ایسٹرن آفس نے آج اعلان کیا ہے کہ آئندہ کسی غیر ملکی نامہ نگار کو جمہوری انڈونیشیا کے علاقہ میں داخل ہونے کی اجازت نہیں ہوگی یہ اعلان اس وقت کیا گیا جبکہ ہالینڈ کا ایک ایجنٹ مشن انڈونیشیا کی جمہوری حکومت سے تین سال پرانی شکست کے متعلق مذاکرات کیلئے یہاں پہنچا۔ بعض ممبروں کا بیان ہے کہ اب یہ مذاکرات انتہائی نازک دور میں داخل ہو چکے ہیں۔ مسٹر سی جے ساسن ہالینڈ کے وزیر خزانہ دیات اور وفد کے لیڈر نے کہا کہ کشن انڈونیشیا میں دفعتی خود مختار متحدہ حکومت قائم کرنے کی تجویز کو در عمل میں لانے کی ہر ممکن کوشش کرے گا۔ موصوف نے کہا کہ انڈونیشیا اور ہالینڈ کی مشتریت کے لئے یہ پروگرام بجماعت شروع ہو سکتا ہے (اسٹار)

## معدنی خزانوں کو حکومت خود اپنی تحویل میں لے لیگی

کراچی ۲۶ نومبر۔ باوثوق ذرائع سے معلوم ہوا ہے کہ حکومت پاکستان مملکت کے تمام معدنی ذرائع پر سے صوبائی حکومتوں کا انتظامی کنٹرول ختم کر کے اسے اپنے ہاتھ میں لینے کا فیصلہ کرنے پر غور کر رہی ہے۔ اس مقصد کیلئے امید کی جاتی ہے کہ پاکستان پارلیمنٹ میں ایک بل پیش کیا جائے گا۔ قانون ۱۹۳۵ء کے تحت اس وقت تک صوبائی حکومتوں کو ان معدنی ذرائع کو منترتی دینے اور ان سے پورا پورا فائدہ اٹھانے کے اختیار دست احسان تھے۔ لیکن یہ ۱۰ اقتصاد دی لحاظ سے بہتر ضروری ہے کہ مرکزی حکومت اس پر خود قبضہ کرے۔ پاکستان کا جغرافیائی سروے کرنے اور مزید معدنی دولت کی تلاش میں پاکستان کو جس غیر ملکی سرمایہ اور ٹیکنیکل مدد کی پیش کش کی گئی ہے۔ اس کے پیش نظر سبھی مرکزی حکومت ان تمام ذرائع کو اپنی تحویل میں لینا مناسب سمجھتی ہے امید کی جاتی ہے کہ اب یہ بل پاس ہو جائے گا۔ اس کے نتیجہ میں پاکستان میں کانوں تیل کے حثیتوں اور دیگر معدنی خزانوں کی حالت بہت بہتر ہو جائے گی۔ اور حکومت ان سے پورا پورا فائدہ اٹھا سکے گی۔

## ولیسٹ انڈیز اور پاکستان کی کرکٹ ٹیموں کی دعوت

لاہور ۲۶ نومبر۔ ویسٹ انڈیز کرکٹ ٹیم اور پاکستان کرکٹ ٹیم کے درمیان ۲۸ نومبر ۱۹۴۸ء (تواری) کو پنجاب کلب میں ایک محفل استقبال منعقد ہوگی۔ یہ محفل برطانوی ڈپٹی ہائی کمشنر مقیم لاہور اور پنجاب کلب کے صدر اور ممبروں کی طرف سے دی جا رہی ہے۔

# الفضل

۲۶ نومبر ۱۹۳۸ء

## فزت ورب الکعبہ

Digitized by Khilafat Library Rabwah

ہم نے الفضل کی ایک قریبی گوشتہ اشاعت میں عرض کیا تھا کہ ایک مسلمان کے لئے ضروری ہے کہ وہ اعلیٰ کلمۃ الحق کوئی ذاتہ اپنا لقب العین بنائے۔ اور اسکو محض اپنی دنیاوی ترقی کا آلہ کار نہ سمجھے۔ اور جس طرح بعض بڑی بڑی مغربی اقوام دنیا میں امن و امان کے قیام کے عداوی کو محض ایک پردے کے طور پر استعمال کر رہی ہیں۔ اگرچہ ان کی اصل غرض جہنم و جہنم کے مرکز کے گرد چکر لگاتی ہیں۔ ان اقوام کی طرح وہ بھی اعلیٰ کلمۃ الحق کے لغو کو محض دنیاوی جاہ و شہرت کے حصول کا پردہ نہ بنائے۔ کیونکہ ایک مسلمان صرف اسی لئے مسلمان ہے۔ کہ اس کا مقصد حیات اللہ تالی کے پیغام کی تبلیغ اور حضرت محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے جھنڈے کو دنیا میں بند کرنا ہے۔ یہ ایک حقیقت ہے کہ آج کل کے مسلمان اس دنیاوی مقصد کو فراموش کر بیٹھے ہیں اور مغربی تہذیب کے بیچ وریج جالوں میں پھنس کر وہ اس صراطِ مستقیم سے بہت دور چل پڑے ہیں۔ جو ان کی زندگیوں کا مقصد وجد ہونا چاہیے تھا۔

ایسے زمانے میں حضرت سیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کی بعثت کی اگر کوئی غرض ہو سکتی ہے تو وہ یہی ہو سکتی ہے کہ اعلیٰ کلمۃ الحق کے سبق کو دوبارہ تازہ کیا جائے اور دنیا کے ادیان پر دین الہی کے غلبہ کی راہوں کی نشاندہی کی جائے۔ تاکہ اللہ تعالیٰ کا وہ مقصد کامیاب ہو جس کے لئے اس نے سلسلہ بدلتے قائم کیا۔ اگر آپ کی بعثت کی یہ واحد غرض نہیں تھی۔ تو آپ کے آنے کی کوئی ضرورت ہی نہ تھی۔ کیونکہ دنیا کی جاہ و شہرت حاصل کرنے کے قانون تو اللہ تعالیٰ نے تمام کائنات کی فطرت میں ہی ودیعت کر رکھے ہیں۔ اور ان قوانین سے زیادہ سے زیادہ فائدہ اٹھانے کے لئے انسان کو عقل عطا کر دی ہے۔ جو کسی انسان ان قوانین کے مطابق عمل کر کے کوئی دنیاوی غرض حاصل کرنے کے لئے عقل سے صحیح کام لے گا۔ اور محنت کرے گا۔ وہ ضرور ایک نہ ایک دن بقدر محنت و سعی کامیاب ہو جائیگا اس میں نیک و بد کا کوئی امتیاز نہیں ہے۔

بلکہ ایک دہر یہ تو جو ان قوانین سے فائدہ اٹھانے کے لئے محنت کرتا ہے۔ چونکہ اسکے پیش نظر دنیاوی طاقت ہی کا حصول ہوتا ہے۔ بنظاہر دوسروں سے زیادہ کامیاب ہوتا ہے۔ الغرض دنیاوی ترقیوں کے حصول کے لئے انبیاء و علیہم السلام کی بعثت کی ضرورت نہیں ہوتی ان کی بعثت کا مقصد وجد دنیا کو اس نعمت سے سرفراز کرنا ہے۔ جو دنیا کے عام تجویزی قوانین سے حاصل نہیں ہو سکتی۔ اور وہ نعمت وہ آسمانی روشنی ہے۔ جس کے لئے اللہ تعالیٰ نے عام تجویزی قانون سے الگ قوانین مقرر کئے ہیں۔ یہ قوانین روحانی قوانین ہیں۔ جو اگرچہ انسانی عقل سے سمجھے تو جاسکتے ہیں۔ لیکن اس کے ذریعہ دریافت نہیں کئے جاسکتے۔ کیونکہ وہ اس کے احاطہ عمل سے باہر ہوتے ہیں۔ یہ باریک در باریک قوانین اس رشتہ تعلق کے متعلق ہوتے ہیں۔ جو کائنات کے ساتھ خالق کائنات کو ہے جو رشتہ ایک دریا کو اپنے منبع کے ساتھ ہوتا ہے۔ جس طرح دریا کا منبع دریا کو پانی جہاں کرتا ہے۔ اسی طرح یہ آسمانی روشنی کائنات کے اندھیروں کو روشن کرتی ہے۔ اور اس کے بغیر انسانی عقل بھی اندھے کے ہتھیار سے بڑھ کر کوئی حیثیت نہیں رکھتی۔

الغرض اللہ تعالیٰ نے اس آسمانی روشنی سے دنیا کو روشن کرنے کے لئے اپنے نیک بندے بھیجتا ہے۔ اور ان کا کام صرف یہی ہوتا ہے کہ وہ اس روشنی کو زیادہ سے زیادہ پھیلا دیں۔ اس سے صاف یہی نتیجہ برآمد ہوتا ہے۔ کہ جو سعید روم میں ایسے بندوں کے ساتھ ہو جاتی ہیں وہ بھی اسی لئے اس کے ساتھ شامل ہوتی ہیں۔ کہ وہ اللہ تعالیٰ کی اس روشنی کو زیادہ سے زیادہ دنیا میں پھیلائیں۔ اور دنیا کے اندھیروں کو دور کریں اسی رحوں کا ہی مقصد وجد وہی ہوتا ہے۔ جو اللہ تعالیٰ نے کفر ستارہ کا ہوتا ہے۔ وہ اسی جسم کے گویا مختلف اعضا ہوتے ہیں۔ جن کو وہ اپنے اس عظیم الشان کام کے سر انجام دینے کے لئے استعمال کر سکتا ہے۔ اس لئے جو لوگ اس کے ساتھ ہو جاتے ہیں۔ اگر اس کے مقصد کو پورا کرنے کے لئے کام نہ دیں۔ تو ان اعضا کی طرح بے کار ہو جاتے ہیں۔ جو فالج گرنے کی وجہ سے شل ہو چکے ہیں یا کسی زہریلی بیماری کی

وجہ سے نکلے ہو جاتے ہیں اور تمام جسم کے لئے خطرہ کا موجب بن جاتے ہیں۔ حضرت سیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کی بعثت کی غرض صرف اعلیٰ کلمۃ الحق ہے یعنی تمام دنیا میں اسلام کا پرچم لہرانا۔ اسی لئے اللہ تعالیٰ نے آپ سے مطالب ہو کر فرمایا۔ ”میں تیرا تبلیغ کو زمین کے کناروں تک پہنچاؤں گا۔“ اس کا مطلب یہی ہے کہ اللہ تعالیٰ نے اپنے اس پاک بندے کے ذریعہ ایک ایسی صالحین کی جماعت قائم کرے گا۔ جو اسلام کا آوازہ دنیا کے درازخاں کناروں تک بند کرے گی۔ جو اس کے مقصد بعثت یعنی اعلیٰ کلمۃ الحق بر اعضا کی طرح اس کی مدد و معاون ہوگی۔

کیا ہر اس فرد کے لئے جس نے مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کو مان لیا ہے۔ اور اس کی جماعت میں شامل ہو چکا ہے۔ یہ ایک لمحہ فکر یہ نہیں ہے کہ وہ سوچے کہ آیا وہ اس مقصد کے لئے اپنی زندگی وقف کرنے سے یقیناً نہیں جن مقصد کی تکمیل میں مدد دینے کے لئے وہ اس کی جماعت میں شامل ہوا۔ جو شخص اس مقصد کے راستے سے ایک ایسے ہی ادھر ادھر ہو کر چلنا چاہتا ہے یا چل رہا ہے اس کو یقین کر لینا چاہیے۔ کہ وہ قطعاً اس کی جماعت میں شامل نہیں ہے۔ بلکہ وہ مخالف سمت میں جا رہا ہے۔ اور اس کا جدویا تو اس مقصد کے لحاظ سے اس عضو کی طرح بے کار ہے۔ جو شل ہو چکا ہو یا اس عضو کی طرح بے جو کسی زہریلی بیماری کا شکار ہو چکا ہے اور تمام جماعت کے لئے خطرناک ہے۔

اس جماعت میں تو وہی شخص شامل ہو سکتا ہے جو اپنا سب کچھ اپنا مال۔ اپنی اولاد۔ اپنی جان غرض جو کچھ بھی اس کا ہے سب اللہ تعالیٰ کے کام کے لئے وقف کر دے۔ دوسرے لفظوں میں جیسا کہ سیح موعود علیہ السلام نے فرمایا ہے ”دین کو دنیا پر مقدم رکھے“ اگر کوئی ایسا نہیں کر سکتا۔ تو اس کا جماعت کے ساتھ کیا تعلق ہے؟ جس طرح اس غرض کے بغیر سیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کی بعثت کی کوئی ضرورت نہ ہوتی۔ اسی طرح ایسے شخص کا جماعت میں شامل ہونا لافاصل ہے جو اعلیٰ کلمۃ الحق کے لئے اپنی تمام زندگی وقف کرنے کے سوا کوئی اور مقصد غرض کوئی اور مقصد حیات سمجھتا ہے۔

ایک مومن کا مقصد حیات تو ہے ہی یہی کہ وہ خدمت دین میں اپنے آپ کو مشاغب کرے۔ اور اس طرح شل جاتے ہی کو اپنی کامیابی سمجھے۔ آخر سوچئے کیا بات ہے۔ کہ ہم اپنے خوش واقف کو چھوڑ کر کیوں اس جماعت میں شامل ہونے میں ہم نے اپنے دوستوں اور اپنے رفیقوں

کو کیوں ترک کیا ہے۔ بزرگوں کی ناراضی کیوں لی۔ محقق و اولیٰ کی بعثت میں مسروں کے مزاج و متحرکیوں برداشت کئے۔ بائادوں پر کیوں لائیں ماریں۔ ملازمین کیوں ترک کیں۔ کاروبار کیوں برباد کئے۔ اپنی ترقیوں کو کیوں مسدود کیا۔ ماریں کیوں کھائیں۔ بائیکاٹ کی سختیاں کیوں سہیں۔ کیا دنیا کے لئے آؤ آج ہم اپنی ضمیروں کو ٹولیں۔ کیا ہم نے یہ سب کچھ دنیا کے لئے کیا؟ قطعاً نہیں۔ اگر ہم کو دنیا منظر ہوتی تو ہم صرف دنیاوی ترقیوں کے خواہشمند ہوتے اور اس جماعت کے پاس بھی نہ پھٹکتے۔ کیونکہ دنیا کی لحاظ سے احمدی ہونے سے بڑی ناقابلیت اور کیا ہو سکتی ہے۔ پھر جب ہم نے اس جماعت میں داخل ہونے کو ان تمام فوائد پر ترجیح دی۔ جو اس جماعت میں شامل ہونے سے ہم کو میسر ہو سکتے تھے۔ تو کیا ہمارے فیصلہ کی یہی وجہ نہیں ہے۔ کہ ہم نے ارادہ کیا کہ ہم دین کو دنیا پر مقدم رکھیں گے۔

آؤ آج ہم اس ارادہ کو بھرتازہ کریں۔ آؤ آج ہم پختہ عہد کر لیں۔ کہ ہم دین کو دنیا پر مقدم رکھیں گے۔ خواہ ہمارا مال ہماری جان ہمارا سب کچھ چلا جائے۔ ہم اس ارادہ کو پورا کر کے یہاں تک کہ ہمارے سروں پر تلواریں لہرا رہی ہوں۔ تو ہمارا زبان پر یہی آخری الفاظ ہوں گے۔

### فزت ورب الکعبہ

اگر ہم اس لئے جماعت میں نہیں آتے تو ہمارا ارادہ ہمارے آنے سے اچھا تھا۔ اب بھی میں سرچا چاہتا ہوں اور ایک بار پھر فیصلہ کر لینا چاہیے۔ اگر ہم اپنا سب کچھ دین کے لئے قربان نہیں کر سکتے اگر دنیا ہم کو دین سے زیادہ عزیز ہے تو دنیا کی طرف واپس چلے جانا یہاں رہنے سے بہتر ہے۔

### ہر صاحب استطاعت احمدی کا

فرض ہے۔ کہ الفضل خود خرید کر پڑھے اور زیادہ سے زیادہ اپنے غیر احمدی دوستوں کو پڑھنے کے لئے دے۔ جو صاحب استطاعت احمدی الفضل دوسروں سے مانگا کر پڑھتا ہے وہ اپنا فرض کماحقہ ادا نہیں کر رہا صرف غریب اور نادار احمدی کو ہی دوسروں سے لے کر پڑھنے کا حق حاصل ہے۔

# اسلامی تعلیم

از محکم مولوی غلام باری صاحب سبقت مولوی نائل

(۲)

جیسا کہ عرض کیا جا چکا ہے۔ اسلام نے جملہ امور میں ہماری راہ نمائی فرمائی ہے چنانچہ شعبہ زندگی میں ہمارے لئے ہدایات فرمائیں۔ ہماری مجلسوں کے آداب بیان کئے۔ ہماری معاشرت کے متعلق ہمیں تعلیم دی۔ اقتصادیات میں ہماری راہنمائی کی۔ پڑوسی کے حقوق ہمارے لئے وضع کئے۔ میاں بیوی کے حقوق مقرر فرمائے۔ تجارت کے اصول ہمارے لئے وضع فرمائے۔ ہمارے سونے کا طریق ہمیں بتایا۔ ہمیں بتایا کہ جانتے وقت یہ کہو اور یہ کہو۔ ہمارے کھانے کا طریق ہمیں بتایا کہ اس طرح شروع کرو اس طرح کھاؤ۔ اور اس طرح ختم کرو۔ یہاں تک کہ پیشاب پاخانے کے آداب بھی کھانے کے کھڑے ہو کر پیشاب نہ کرو۔ راستہ سے دور قضا نے حاجت کے لئے جاؤ۔ قلاں رخ قضا نے حاجت کے وقت بیٹھو۔ اگر احادیث کا نظر غائر مطالعہ کیا جائے تو ہر چیز پر پابندی ہے۔ بڑھتا جاتا ہے۔ کہ پیارے رسول مقبول صلی اللہ علیہ وسلم نے ہمیں بھی میں غیر کا محتاج نہیں کہنے دیا۔ ترمذی شریف میں ایک روایت ہے کہ حضرت سلمان کو ایک یہودی کہنے لگا۔

قد علمتکم نبتکم کل شیء حتی الخیر

کہ تمہارے نبی نے تو ہر چیز کے متعلق تمہیں تعلیم دی۔ یہاں تک کہ قضا نے حاجت کے متعلق بھی تمہیں تعلیم دی۔

حقیقت الامر یہ ہے کہ نبی کریم صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم نے چھوٹی سی چھوٹی بات کے متعلق اور بڑی سے بڑی بات کے متعلق ہمیں سب کچھ سکھایا جیسا کہ مذکورہ قطعہ میں لکھا ہے۔ ہمیں خلیفہ پروردگی کے متعلق حدیث کی روشنی میں کچھ عرض کر دیا کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم نے ہمارے لئے اس بارے میں کیا ارشاد فرمایا ہے۔ موجودہ زمانہ میں یہ برائی جس بھی ناک شکل میں ظاہر ہوتی ہے۔ اس کی قیامت میں کسی کو انکار نہیں۔ انجانے کے کالیوں میں اس کا ذکر۔ جیسا کہ شیعوں پر اس کا تذکرہ شہر اپل پر اس کا رونا رویا جا رہا ہے۔ غرض کہ امور سلطنت میں یہ چیز پبلک کے لئے اور خود حکومت کے لئے بہت سی دقتیں پیدا کر دیتی ہے۔ پبلک اپنی جگہ شاکہ ہوتی ہے۔ حکومت کو خوش پروردگی کی وجہ سے قابل آدمی میسر نہیں آسکتے۔ عوام طبعاً اور بد اعتمادی کا شکار ہوتے ہیں۔ مسلمانوں کو جو خبری ہو کہ خدا کے برگزیدہ رسول نے اس بارے میں بھی ارشاد فرمایا۔

”من ولی من امر المسلمین“

شیثاً ما علیہم احداً  
محاباة فعلیہ لعنة الله لا  
يقبل الله منه صرفاً ولا عدلاً  
حتى یبدخلہ جہنم۔  
(مسند احمد بن منبل)  
کہ جس کو مسلمانوں کا مالک بنایا جائے۔ اور پھر وہ اپنی

## حدیث النبی صلی اللہ علیہ وسلم

### نفسانی خواہشات کی پیروی سے بچو

ترجمہ از حضرت میر محمد اسحاق صاحب

حضرت ابو بکرؓ سے روایت ہے کہ رسول مقبول صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم نے فرمایا۔ عقلمند وہ شخص ہے جو اپنے نفس سے حساب لیتا رہے۔ اور مرتے کے بعد کی زندگی کے لئے ابھی سے تیاری کرے۔ اور کٹتا وہ شخص ہے جو اپنے نفس کی آرزوؤں کی پیروی کرے۔ اور پھر بخشے جانے کی امید رکھے۔ (ترمذی)

منافع ذات حضرت مسیح موعود علیہ السلام

### دنیا کی لذتوں پر فریفتہ مت ہو

دلور جاہلیہ کہ تم بھی ہمدردی اور اپنے نفسوں کے پاک کرنے سے روح القدس سے حصہ لو کہ بجز روح القدس کے حقیقی تقویٰ حاصل نہیں ہو سکتی۔ اور نفسانی جذبات کو بھلی چھوڑ کر خدا کی رضا کے لئے وہ راہ اختیار کرو۔ جو اس سے زیادہ کوئی راہ ناک نہ ہو۔ دنیا کی لذتوں پر فریفتہ مت ہو۔ کہ وہ خدا سے جدا کرتی ہیں۔ اور خدا کے لئے تلخی کی زندگی اختیار کرو۔ درد جس سے خدا راضی ہو اس لذت سے بہتر ہے جس سے خدا ناراض ہو جائے۔ اور وہ شکت جس سے خدا راضی ہو اس فحش سے بہتر ہے جو موجب غضب الہی ہے۔ اس محبت کو چھوڑ دو۔ جو خدا کے غضب کے قریب کرے۔ اگر تم صاف دل ہو کہ اس کی طرف آ جاؤ۔ تو ہر ایک راہ میں وہ تمہاری مدد کرے گا۔ اور کوئی دشمن تمہیں نقصان نہیں پہنچا سکے گا۔“ (الوصیت)

دوستی کی وجہ سے کسی کو کوئی عہدہ دینا یعنی محض دوست نوازی کی وجہ سے کسی کو کوئی عہدہ دینا ہے تو فرمایا اس پر خدا کی لعنت ہے۔ اللہ تعالیٰ اس جرم کے بدلے جس سے کوئی چیز یہی قبول نہیں کرے گا۔ اور اس کی جگہ جہنم ہے۔ آپ دیکھئے کہ نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم نے کتنی واضح اور شدید سے ہمیں منع فرمایا کہ ہم میں سے کوئی مسلمان محض دوست نوازی کرتے ہوئے کسی کو کوئی عہدہ سپرد نہ کرے۔ دوسری طرف اس شخص کو جو دوست یا رشتہ دار سے یہ توقع رکھتا ہے فرمایا کہ اگر تم خود کوئی عہدہ مانگو گے اور تمہیں وہ دے دیگا۔ تو یاد رکھو خدا تعالیٰ تمہاری اس کام کے سہرا انجام دینے میں مدد نہیں فرمائے گا۔ اس حدیث کے اگلے ٹکڑے میں ایک اور سبق میں دیا گیا ہے فرمایا۔

وہ نہ صرف یہ کہ اس قوم کا مال ہے۔ بلکہ وہ خدا کی امانت ہے۔ یہ خدا اور اس کے رسول کی جماعتی ترقیم ہے۔ اگر ہم چاہتے ہیں کہ ہم دنیا اور دین میں ترقی کریں۔ ہم دنیا کے سامنے صحیح اسلام کی شکل پیش کریں۔ تو ہمیں ان تعلیمات کو درجا جان بنانا ہوگا۔ ہم رسول مقبول صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کے راستہ سے بھٹک کر کسی اور راستہ پر چل کر نہ دنیا میں عزت پاسکتے ہیں اور نہ آخرت میں سعادت لے سکتے ہیں۔ محال است سعادت کے لہ صفا تو ان یافت جزوہیہ مصطفیٰ کہ دنیا میں مصطفیٰ کے راستے کے بغیر صفا نہیں مل سکتی۔

## تتمہ متعلقہ مضمون دربارہ لبنان

از محکم مولوی غلام باری صاحب  
الفضل کی اشاعت مورخہ ۲۵ نومبر ۱۹۳۸ء  
مقالہ بعنوان ”لبنان“ شائع ہوا ہے۔ اس میں جہاں مفید معلومات ہیں وہاں ایک ضمنی ذکر جو جنسی خرابیوں کے تعلق میں کیا گیا ہے وہ نامکمل صورت میں ہے۔ واقعہ متعلقہ شاخوہ محلہ کا ہے اور شاہی مسلمانوں نے انتخابات میں حکومت کے ساتھ عدم تعاون رکھا تاؤ تھیک وہ محلہ فاسد اخلاق لبنانی عورتوں سے خالی نہیں ہو گیا۔ حکومت نے ان میں سے بعض کو باقاعدہ سفارشاتیں کر دیں اور بعض کو لبنان واپس جانے پر مجبور کیا۔

در اصل اصلاح یا فساد کی ذمہ دار بہت حد تک پبلک ہی ہوتی ہے۔ فرانسیسیوں نے عرب نوجوانوں کے اخلاق خراب کرنے کی غرض سے جا بجا مراقص (ناچ گھر) کھلوا دیے تھے اور اس طرح اس قسم کے اڈوں کو بہت رواج دیا گیا۔ مگر ان کے چلے جانے کے بعد موجودہ انقلاب میں دمشق نے مذہبی روح کو محفوظ رکھنے کے لئے اس ضمن میں کامیابی کے ساتھ جدوجہد کی ہے۔ پاکستان کا بھی فرض ہے کہ وہ اس قسم کی جنسی خرابیوں کو دور کرنے کے لئے ندابیر اختیار کرے۔ اس میں پبلک اور حکومت دونوں کا تعاون ضروری ہے۔

## شخص کو چاہئے کہ وہ وصیت کرے

فرمودہ حضرت امیر المؤمنین امیرہ اللہ تعالیٰ  
(۱) ہماری جماعت میں کوئی ایک فرد بھی ایسا نہ ہو جس نے وصیت نہ کی ہو۔

والفضل ۲۸ مئی ۱۹۳۸ء  
(۲) ہر شخص کو چاہئے کہ وہ وصیت کر دے اور اس طرح دنیا کو تباہ دے کہ قادیان سے نکلنے سے ہمارا ایمان کمزور نہیں ہوا بلکہ ہم اپنے ایمان میں پہلے سے بھی زیادہ بڑھ گئے ہیں اور ہم سمجھتے ہیں کہ مقبرہ بہشتی کے وعدے دنیا کے ہر گوشہ میں ہم کو ملنے رہیں گے۔ (والفضل ۲۸ مئی ۱۹۳۸ء)  
(۳) ”توئی مرد، کوئی عورت اور کوئی بالغ بچہ ایسا نہ رہے جس نے وصیت نہ کی جو تا دنیا کو معلوم ہو جائے کہ تم میں حقیقی ایمان پایا جاتا ہے اور قادیان کے کھوکھے جانے کی وجہ سے معتبر بہشتی یا اس کے نظام کے متعلق تمہیں کسی قسم کا شک و شبہ نہیں ہوا۔“ (والفضل ۲۸ مئی ۱۹۳۸ء)  
سیکرٹری بہشتی مقبرہ

# سرزمین فرانس میں دین اسلام کی اشاعت

## پیرس میں پہلا تبلیغی میلہ جلسہ

راؤ مکرم جناب ملک عطاء الرحمن صاحب مبلغ فرانس

حذاقہ الی کے فضل سے ۱۳ نومبر کو پیرس میں پہلا تبلیغی میلہ منعقد کیا گیا۔ اس موقع پر ایک پبلک جلسہ کے انعقاد کی توفیق حاصل ہوئی۔ یہ جلسہ اپنی نوعیت کا پہلا جلسہ تھا۔ اسلام اور احمدیت - سیدنا حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کی بعثت مبارکہ اور حضور کا عالمگیر پیغام دین عام کے طور پر پھیلنے کا ایک پبلک جلسہ میں پیش کیا گیا۔ اس جلسہ کی تیاری اور انتظام کے لئے گو تین ہفتہ انتہائی محنت کرنی پڑی۔ لیکن حذاقہ الی کے فضل سے یہ اجلاس خوب کامیاب رہا۔ نا محمد لکھنوی علی ذالک

### جلسہ کا اعلان

جلسہ کے انعقاد کا اعلان و تشہیر بھی معتد طریق پر کرنے کی کوشش کی گئی۔ پیرس سٹریٹ پر ایک ایجنڈا وغیرہ کے ذریعہ اعلان کیا گیا۔ علاوہ ان کے ایک مطبوعہ دعوت نامے پر ریلوے اسٹیشنوں کو بھیجے گئے۔ دعوت ناموں میں پیرس کی بعض ادنیٰ سوائیڈوں کے پتوں پر پیرس - لیون سٹریٹ کے پروفیسر اور بعض مستشرقین شامل تھے۔ جلسہ کی صداقت پیرس یونیورسٹی کے ایک پروفیسر نے قبول فرمائی۔ پیرس میں چھکے قریب بڑے بیلک ہال ہیں۔ ان میں ایک ہال میں اس جلسہ کا انعقاد کیا گیا۔

### موضوع

عربی مالک میں آئندہ جنگ، انتہائی سمیت اور دہشت کا باعث ہو رہی ہے۔ اور ہر خاص و عام کے لئے ہر وقت کا ایک اہم اور دلچسپ موضوع بنی ہوئی ہے۔ چنانچہ لوگوں کے اس ذہنی کیفیت کو مد نظر رکھتے ہوئے اس جلسہ میں تقریر کا عنوان ان الفاظ میں رکھا گیا: "سیدنا حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کے اہامات - پیشگوئیوں کی روشنی میں"۔

تقریر کے ابتدا میں تہنیداً عرض کیا گیا کہ وہ باقوں کا عقائد کو نہایت ضروری ہے۔ اول پیشگوئیوں پر عمومی بحث اور دوسرے سیدنا حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کی بعثت حضرت نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم کے اسم مبارک سے لگے ہوئے عقائد سے ہی ہوتے ہیں۔ نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم کا بائبل میں ذکر پیشگوئیوں پر عمومی تبصرہ کرتے ہوئے عرض کیا گیا کہ

بعض پیشگوئیاں ایسی ہیں جو ابتدا میں کسی بہت پرانے نبی کی معرفت کی گئیں۔ گو وہ پیشگوئیاں نہایت اہم و اہم و اہم پر مشتمل تھیں۔ لیکن ابتدا و ابتدا سے مختصر طور پر ان کی بعض باتوں میں آہستہ آہستہ دوسرے انبیاء ان کی زیادہ وضاحت اور تعمین کرتے چلے گئے۔ اس سلسلہ میں مثال کے طور

پر سیدنا حضرت نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم کی مبارک بعثت کو پیش کیا گیا۔ کہ کس طرح حضرت ابراہیم علیہ السلام کے زمانہ سے ہی حذاقہ الی نے حضور صلی اللہ علیہ وسلم کے متعلق بائبل میں اشارات فرمائیں۔ اس سلسلہ میں بائبل کے بعض حوالے اور انبیاء علیہم السلام کی پیشگوئیاں مختلف حوالوں سے پیش کیں۔ اس کے علاوہ ان پیشگوئیوں کی وضاحت کی جو نابالغ نظر پر عیسائی حضرت عیسیٰ علیہ السلام پر چیلان کرنے کی کوشش کرتے ہیں۔ دراصل پیشگوئیوں پر عمومی تبصرہ تو صرف تمہید کے طور پر تھا۔ اصل عرض سیدنا حضرت نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم کا ذکر مبارک بائبل سے پیش کرنا تھا

سیدنا حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی بعثت اس کے بعد حیا کہ موعودہ تقریر کا اعلان کیا گیا تھا۔ یہ عرض کیا کہ اصل موضوع پر آنے سے قبل یہ ضروری ہوگا۔ کہ سامعین کا حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے وجود مبارک اور حضور کی بعثت سے تعلق کو ایجا چنانچہ اس طریق پر سیدنا حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی بعثت اور موعودہ اقدام عالم ہونے کا دعوے سے مفصل پیش کیا گیا۔ آسمان و زمین کی شہادت اور نشانات - حضور علیہ السلام کی پیشگوئیاں اور ان کے تصدیقی وقوع کا ذکر کیا۔ احمدیت - اس کی ابتدا اور حذاقہ الی کے مطابق کہ میں "تیری تبلیغ کو دیکھ کر کنا دوں تک پہنچاؤں گا"۔ احمدیت کی دنیا کی ہر سمت میں اشاعت و ترقی کا ذکر کیا۔ عینیکہ اس زمانہ کے مامورین اللہ کی بعثت اور اس کے ذریعہ ذہن حذاقہ الی کے وجود کو پیش کیا۔

سیدنا حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کے وجود کو پیش کیا۔ اس ہم کی تائید میں کہ حذاقہ الی آج بھی اپنے بندوں سے حکام کرتا ہے۔ اور وہ عالم الغیب حذاقہ الی بھی اپنے برگزیدوں پر استقیل اور غیب کی باتوں کا ظاہر فرماتا ہے۔ جو حذاقہ الی کے تعلق اور صداقت کا روشن ثبوت ہوئی ہیں۔ حضور ایدہ اللہ تعالیٰ عنہ کے وجود مبارک کو پیش کیا۔ اور اس سلسلہ میں گذشتہ جنگ کے دوران میں حضور اطال اللہ عمرہ و اطیع شمس طاہرہ کی پیش از وقت آسمانی اطلاعات کو پیش کیا۔ کہ کس طرح ان آجی لوشنتوں کے عین مطابق انگلستان اور فرانس کی حکومت کو متحد ہونا پڑا۔ پھر ۲۸۰۰ سو ہوائی جہاز امریکہ کی طرف سے برطانیہ کو بھیجا گیا۔ فوجوں کا سلسلہ اور ہندوستان میں آرتھوڈوکسوں کی تحریک کے تفصیلی واقعات۔ یونان کا جنگ میں مجبور آئٹریک ہونا۔ اور شاہ بلجیم کی مزدوری اور آفریقا و اتحادیوں کی فتح

پیش از وقت اطلاع دیتے ہیں۔ حذاقہ الی نے اس زمانہ میں بھی نبی لوز انسان کی جھلکی دیکھی جو ابھی کے لئے اور پیش از وقت آتیا کے لئے اپنا نبی مسجوت فرمایا ہے۔ چنانچہ میں یہ تقریر کسی عام علمی و ادبی عرض نہ سمجھا سکتا یا پیرس کے معززین کو خطا کیے کا اعزاز چاہئے کہ لئے نہیں کر رہا۔ بلکہ اسی آسمانی آتیا کے ماتحت کر رہے ہوں۔ جو اس زمانہ کے نبی پر ان الفاظ میں نازل ہوا: "دینا میں ایک نذر آیا۔ گردنیلے اُسے قبول نہ کیا حذاقہ الی سے قبول کرے گا اور بڑے نرد و آدر جوں سے اُس کی سچائی ظاہر کر دے گا"۔ چنانچہ اپنے اپنے زمانہ کے انبیاء اور ان کے ایسے مہر و انداز آتیا کو جن لوگوں نے مانا اور ان سے فائدہ اٹھایا۔ وہ حذاقہ الی کے فضل اور رحمت ان بلائوں سے محفوظ رہے۔

یا حوج و ما حوج کی تعمین جنگ کے موضوع کی طرف آتے ہوئے بائبل سے اس وقت تک کی بعض پیشگوئیوں کا بالترتیب ذکر کیا بائبل - قرآن مجید اور احادیث میں اس جنگ کو یا حوج و ما حوج کی جنگ سے مرموم کیا گیا ہے۔ لیکن آج سے ہ سال قبل سیدنا حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے ان دو گروہوں کی تعمین انگریزوں اور روس اور ان کے ہمنواؤں کی دو اجتماعی طاقتوں سے فرمائی۔ چنانچہ یہ تعمین آج کس شاکت سے پوری ہو رہی ہے۔ حذاقہ الی کے علم کے بغیر کون اس قدر لمبا عرصہ قبل ایسی تعمین کر سکتا تھا۔ بالخصوص جب کہ اس دوران میں دو عالمگیر جنگیں لڑی جا چکی ہیں۔ اگر گذشتہ جنگ میں برطانیہ اور امریکہ روس کی امداد نہ کرتے تو آج روس موجودہ روس نہ ہوتا۔ بلکہ بالکل مختلف ہوتا

جنگ کا زمانہ اس جنگ کے وقت اور زمانہ کے ضمن میں پیشگوئیوں پر عمیق تبصرہ کرتے ہوئے یہ پیش کیا۔ کہ پیشگوئیوں میں زمانہ کی تعمین دونوں جہتوں کے ساتھ نہیں ہو کر تھی۔ اگر نہ ایسی پیشگوئیوں کی اصل عرض صاف ہو جائے۔ اور انسان کی قوت فکر اور قوت فیصلہ معطل ہو جائے۔ اس سلسلہ میں پھر سیدنا حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی بعثت کا ذکر کیا۔ کہ حضرت دانیال علیہ السلام نے موسیٰ شریعت کی تاریخ کے ۱۲۹ سال بعد حضور کی بعثت کی تعمین فرمائی تھی۔ چنانچہ اس زمانہ کے قریب حضور علیہ السلام کی بعثت ہوئی۔ اسی طرح اس جنگ کے زمانہ کی تعمین کتب سماوی اور احادیث میں کی گئی ہے۔ کہ جب نبی اسرائیل کو دوبارہ فلسطین میں بھیجا جائے گا۔

جنگ کے نتائج کے سلسلہ میں عرصے سے روس کا اسلام کے فائدہ میں آنا۔ یعنی روس پر اسلام کا تسلط ہونا۔ اس میں اسلام کا فروغ پیش کیا۔ موجودہ تہذیب مغرب کی متعلقہ جگہاں کہ اس کی جگہ ایک نئی روحانی تہذیب کا قیام ہوگا۔ ایک عالمگیر امن کا دور ہوگا۔ جنگوں کا خاتمہ ہوگا۔ کوئی قوم دوسری قوم پر چڑھائی نہ کرے گی۔ قومی - نسلی اور مذہبی کوئی تقاضا و تعصب باقی نہ رہے گا۔ ایک نیا نظام ہوگا جس میں حذاقہ الی نے سب کو ان کی حقیقی جگہ حاصل ہوگی۔ ایسی ہی زمین ہوگی اور نیا آسمان ہوگا۔

سیدنا حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کا ذکر مبارک پھیلانے ہوئے حذاقہ الی نے بائبل کے سلسلہ میں سب سے زیادہ جگہوں کو سب کا اس گھڑی بہ حال ڈراؤ والی پیشگوئی کا ذکر کیا۔ کہ جس طرح یہ حذاقہ الی نے سب کی سرزمین میں پورا کیا۔ وہ بھی پورا ہوگا۔

عزیمیکہ اس طریق پر بفضلہ تعالیٰ بائبل میں اشارات نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم اور حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی بعثت مبارکہ - احمدیت اور اس کی ترقی - سیدنا حضرت مسیح موعود ایدہ اللہ تعالیٰ عنہ کا حذاقہ الی وجود وغیرہ امور کا تفصیل کے ساتھ ذکر کرنے کا مقصد ملا۔ اور ان الفاظ پر یہ تقریر ختم کی۔ کہ مزب آج دہریت محیط ہو کر رہ گیا ہے۔ اس لئے کہ ہمیشہ سے اس کے مذہبی شعل کی پردہ کش ایک مردہ مذہب کی آغوش میں ہوئی۔ لیکن آج اس کے سامنے روایتی حذاقہ الی سچائے زندہ حذاقہ الی اسلام کے زندہ مذہب میں پیش سے مبارک ہے۔ آج بھی اس حقیقت کو پالنے کے لئے متمنی اور صامی ہو۔

یہ تقریر ایک گھنٹہ تک جاری رہی۔ اور حذاقہ الی کے فضل سے خوب توجہ اور سکون اور دلچسپی سے سنی گئی۔ تقریر کے بعد بعض سامعین نے اس کے دوبارہ اعسارہ کی خواہش ظاہر کی

اجاب کی خدمت میں دیکھنے کے لئے عرض ہے۔ کہ سہارا حذاقہ الی حجازی حقیر مساعی کو نیک اثرات و نتائج کا باعث بنائے ہمارے حقیر مساعی بہریت کے ان سمنہ دنوں پر ایک بے بیعتیہ نظر کی مثال بھی کیوں نہ ہو۔ لیکن حذاقہ الی نے انہیں پر حقیقت منظر قطرات کی طرح ایسے صدف نامسینوں میں اتار دے۔ کہ جہاں وہ ایک دن سچائی و صداقت اور اسلام و احمدیت کے حقیقی گوہرین کو ظاہر ہوں

آمین یا رب العالمین  
وما لوفیقنا الا باللہ  
حظ و کتابت کرتے وقت چٹ نمبر کا حوالہ ضروری

اس زمانہ میں یہ جنگ ہوگی۔

جنگ کی نوعیت و کیفیات بیان کرتے ہوئے قرآن مجید اور حذاقہ الی نے اسلام کی لادستی میں بعض امور پیش کئے

سیدنا حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے بعض اہامات -

رو سے یورپ تو سبھی امن میں نہیں اور سے ایشیا تو سبھی امن میں نہیں؟ والا اعتبار میں پیش کیا۔

جنگ کے بعد

جنگ کے نتائج کے سلسلہ میں عرصے سے روس کا اسلام کے فائدہ میں آنا۔ یعنی روس پر اسلام کا تسلط ہونا۔

اس میں اسلام کا فروغ پیش کیا۔ موجودہ تہذیب مغرب کی متعلقہ جگہاں کہ اس کی جگہ ایک نئی روحانی تہذیب کا قیام ہوگا۔

ایک عالمگیر امن کا دور ہوگا۔ جنگوں کا خاتمہ ہوگا۔ کوئی قوم دوسری قوم پر چڑھائی نہ کرے گی۔ قومی - نسلی اور مذہبی کوئی تقاضا و تعصب باقی نہ رہے گا۔ ایک نیا نظام ہوگا جس میں حذاقہ الی نے سب کو ان کی حقیقی جگہ حاصل ہوگی۔

ایسی ہی زمین ہوگی اور نیا آسمان ہوگا۔

سیدنا حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کا ذکر مبارک پھیلانے ہوئے حذاقہ الی نے بائبل کے سلسلہ میں سب سے زیادہ جگہوں کو سب کا اس گھڑی بہ حال ڈراؤ والی پیشگوئی کا ذکر کیا۔

کہ جس طرح یہ حذاقہ الی نے سب کی سرزمین میں پورا کیا۔ وہ بھی پورا ہوگا۔

عزیمیکہ اس طریق پر بفضلہ تعالیٰ بائبل میں اشارات نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم اور حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی بعثت مبارکہ - احمدیت اور اس کی ترقی - سیدنا حضرت مسیح موعود ایدہ اللہ تعالیٰ عنہ کا حذاقہ الی وجود وغیرہ امور کا تفصیل کے ساتھ ذکر کرنے کا مقصد ملا۔

اور ان الفاظ پر یہ تقریر ختم کی۔ کہ مزب آج دہریت محیط ہو کر رہ گیا ہے۔ اس لئے کہ ہمیشہ سے اس کے مذہبی شعل کی پردہ کش ایک مردہ مذہب کی آغوش میں ہوئی۔ لیکن آج اس کے سامنے روایتی حذاقہ الی سچائے زندہ حذاقہ الی اسلام کے زندہ مذہب میں پیش سے مبارک ہے۔ آج بھی اس حقیقت کو پالنے کے لئے متمنی اور صامی ہو۔

یہ تقریر ایک گھنٹہ تک جاری رہی۔ اور حذاقہ الی کے فضل سے خوب توجہ اور سکون اور دلچسپی سے سنی گئی۔ تقریر کے بعد بعض سامعین نے اس کے دوبارہ اعسارہ کی خواہش ظاہر کی

اجاب کی خدمت میں دیکھنے کے لئے عرض ہے۔ کہ سہارا حذاقہ الی حجازی حقیر مساعی کو نیک اثرات و نتائج کا باعث بنائے ہمارے حقیر مساعی بہریت کے ان سمنہ دنوں پر ایک بے بیعتیہ نظر کی مثال بھی کیوں نہ ہو۔ لیکن حذاقہ الی نے انہیں پر حقیقت منظر قطرات کی طرح ایسے صدف نامسینوں میں اتار دے۔ کہ جہاں وہ ایک دن سچائی و صداقت اور اسلام و احمدیت کے حقیقی گوہرین کو ظاہر ہوں

آمین یا رب العالمین

وما لوفیقنا الا باللہ

حظ و کتابت کرتے وقت چٹ نمبر کا حوالہ ضروری

# آہ! سید مصطفیٰ زویلاتی

## جماعت احمدیہ دمشق کے ایک مخلص دوست کی وفات

ڈاکٹر محمد شیخ نور احمد صاحب منیر مولوی فاضل مبلغ شام

نہایت رفسوس اور غم سے احباب جماعت کو اس سید مصطفیٰ زویلاتی کی وفات کی خبر پہنچاتا ہوں۔ مدت مدید سے آپ صاحب فرانس تھے مگر ات و مرآت ہسپتال میں علاج کے لئے ان کو داخل کیا گیا مگر سلطان کی وجہ سے دن بدن نڈھال ہوتے گئے۔ آپ کی وفات بروز اتوار ۱۰ اکتوبر ۱۹۴۸ء آدھی رات کے وقت ہوئی۔ وفات سے ایک دن قبل عاجز ان کی بیماری میں کمی گئی۔ عاجز نے ان کی حالت دیکھ کر بعض دوستوں سے خطرہ کا اظہار کیا۔ ان کے بڑے بیٹے علاء الدین آفندی نے مجھے مخاطب کرتے ہوئے کہا۔ یا استاذ! "أبی ضیف الدقائق والثواني" یعنی میرے والد منٹوں اور سیکنڈوں کے جہان میں۔ آج جبکہ میں یہ سطور تحریر کر رہا ہوں صبح طلوع شمس سے قبل علاء الدین آفندی نے میرے دروازے پر دستک دی۔ ان کی آواز اور خلافت معمول صبح کی آمد سے میں سمجھ گیا کہ وہ حدیث الغاشیہ کی خبر لے کر آئے ہیں۔ دروازہ کا کھولنا تھا کہ توئی کا کلکنا

### قبول احمدیت

دشمن میں سب سے پہلے مکرم سید منیر محسنی صاحب کو سلسلہ عالمی احمدیہ میں داخل ہونے کا فخر حاصل ہے جس کا سہرا بہت حد تک اس سید زین العابدین ولی اللہ شاہ صاحب ناظر امور عالم کے سر ہے۔ کیونکہ حسنی صاحب مکرم شاہ صاحب کے "صلاح الدین الایوبی" کالج کے تلامذہ میں سے تھے اور جب لائبریری میں مولین شمس صاحب شاہ صاحب موصوف کے ہمراہ دمشق میں تشریف لائے تو اس سید منیر محسنی صاحب نے حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کے دعویٰ اہمیت پر مہر نقدیق ثبت کی۔ اس سید مصطفیٰ زویلاتی بھی زبانی طور پر اس وقت نقدیق کر چکے تھے جب حضرت امیر المؤمنین ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز دمشق میں لندن سے واپسی پر تشریف لائے اور دمشق کے پول سٹریٹ لکڑی کے محل میں تشریف فرما ہوئے۔ اس وقت مخالفت کا شدید طوفان تھا اور دمشق میں شور و شب و انتہا پر تھا۔ مصطفیٰ زویلاتی مرحوم کے والد صاحب نے ان کو وفات سے قبل یہ کہا تھا کہ ہمیدی علیہ السلام ظاہر ہو چکے ہیں اور جب آپ کو

یہ دعوت پہنچی تو میری طرف سے اس دعویٰ کی اشاعت کے لئے چندہ ادا کر دینا حضرت اقدس امیرہ اللہ تعالیٰ کی آمد مبارک پر والد کے الفاظ نے مصطفیٰ زویلاتی کو توجہ دلائی مگر اس وقت کی شدید مخالفت اور حکومت کی طرف سے بعض مابندیوں نے ان کو اس دعویٰ کے قبول کرنے سے کچھ عرصہ کے لئے روک رکھا۔ اور نہ ہی آپ حضور ایدہ اللہ تعالیٰ کی ملاقات کر سکے جو ان کی طبیعت پر گہرا اثر تھا اور اس محرومی پر بار بار رفسوس کا اظہار فرماتے تھے۔ آخر مولانا جلال الدین صاحب شمس کی آمد پر آپ نے احمدیت کو قبول کر لیا۔

### اخلاص

آپ اپنی توفیق کے مطابق چندہ بڑی باقاعدگی سے ادا کرتے۔ تحریک جدید، تحریک قرآن مجید اور تحریک حفاظت مرکز میں باقاعدہ حصہ لیا۔ آپ اپنے گھر والوں کی طرف سے بھی چندہ ادا کرتے۔ مفتہ وادی اجلاس میں ہمیشہ حاضر ہوتے۔ حضور امیرہ اللہ تعالیٰ کے عاشق صادق تھے اور حضرت اقدس کی صحت کے متعلق ہمیشہ دریافت کرتے رہتے تھے۔

### نارنجی واقعہ

لبنان و شام میں احمدیت کی اسلامی خدمات کے سلسلہ میں ایک واقعہ ضرور تحریر کیا جائیگا۔ اور وہ لبنان کے "PATRIARCH" کا دینائے اسلام کے نام چیلنج تھا۔ جس میں پادری موصوف نے تحریر کیا کہ مسیحیت تمام ادیان سے افضل ہے اور اس بارہ میں جو شخص مجھ سے مناظرہ کرنا چاہے میں تیار ہوں۔ اس چیلنج کے ساتھ ایک رسالہ بھی شائع کیا گیا جس میں اسلام اور سیرت نبوی پر اعتراضات اور انتقادات کی مولا دھار بارش کی گئی اور مسلمانان لبنان و شام کے قلوب کو سیاسی اغراض کے ماتحت دینی رنگ میں مجروح کیا گیا۔ اس چیلنج کی اطلاع سب سے پہلے اس سید مصطفیٰ زویلاتی مرحوم نے عاجز کو پہنچائی۔ اور جماعت دمشق کے مشورہ سے خاکسار نے "PATRIARCH" کو رجسٹری خط تحریر کیا۔ جس میں ان سے مذکورہ بالا رسالہ طلب کرتے ہوئے اس چیلنج کو جماعت احمدیہ دمشق کی طرف سے منظور کیا۔ مگر اس رجسٹری خط کا کوئی جواب معمول نہ ہوا اس پر عاجز نے پادری موصوف کو تار دی کہ

آپ کا رسالہ نہ بھیجنا اور میرے خط کا جواب نہ دینا مجھے محبور کرتا ہے کہ میں لبنانی اور شامی پریس میں آپ کے باطل دعویٰ اور چیلنج کے متعلق افکاش کرتے ہوئے قلمی کھولوں۔ اس تار کا مضمون اور جماعت احمدیہ کی خدمات کے متعلق لبنان اور شامی اخبارات نے بہت کچھ تحریر کیا۔ چند ایام کے بعد مجھے رسالہ موصول ہوا مگر ساتھ ہی لبنان کے سچی اخبارات نے اس چیلنج کی تردید کر دی کہ پادری موصوف کے بیان سے غلط فہمی ہوئی ہے اور آجکل کے حالات اس امر کا تقاضا بھی نہیں کرتے۔ شامی گورنمنٹ نے بھی اسی سلسلہ میں اخبارات کے نام ایک نوٹس جاری کیا کہ اس سلسلہ میں مزید کچھ نہ تحریر کیا جائے۔ اور یہ معاملہ رفع دفع کر دیا۔

گیا۔ مگر احمدیت نے روایات قدیمہ کو تازہ کر دیا کہ تجھوٹے کو اس کے گھر تک پہنچاؤ۔ اور جساء الحق و ذہق الباطل کے مطابق اسلام اور احمدیت کو عظیم الشان فتح حاصل ہوئی۔

### جنازہ

آپ کا جنازہ بروز اتوار ۱۰ اکتوبر ۱۹۴۸ء مسجد سنائیہ میں پڑھا گیا۔ اللہ تعالیٰ مرحوم کی معفرت فرمائے اور سمانہ گان کا محافظ و ناصر ہو۔ آمین۔ عاجز ان کی غائب نماز جنازہ کے لئے حضرت امیر المؤمنین ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز اور احباب جماعت سے درخواست کرتا ہے۔ کیونکہ دمشق کی مختصر جماعت نے ان کا جنازہ پڑھا۔

## خبرداران اراضی ربوہ کی اطلاع کے لئے اعلان

بعض احباب دریافت فرماتے ہیں کہ کیا ان کا نام دو گنا یا ستر گنا نرخ وانی خیریتوں میں آگے ایسے احباب کی اطلاع کے لئے اعلان کیا جاتا ہے کہ خیریتیں زیر تکمیل ہیں۔ انشاء اللہ تعالیٰ چند دنوں تک خبریہ اخبار یا انفرادی طور پر اطلاع کر دی جائے گی۔

اسٹنٹ سیکرٹری کمیٹی آبادی ربوہ حال جودھال بلڈنگ لاہور

## پیشہ ور صاحبان توجہ فرمائیں

### ربوہ کی آبادی کے لئے ہر قسم کے پیشہ وروں کی ضرورت

(۱) اس سے قبل ربوہ کی آبادی کے لئے پیشہ ور صاحبان کے متعلق اعلان کیا جاتا ہے اور اس اعلان کے نتیجے میں متعدد معماروں اور نجی روں اور لوہاروں وغیرہ کی طرف سے درخواستیں موصول ہوئی ہیں۔ جو ربوہ کے مرکز میں دوکان کرنا چاہتے ہیں یہ سب درخواستیں زیر غور ہیں اور عنقریب ان کے متعلق فیصلہ کیا جائے گا۔

(۲) اسی تعلق میں یہ اعلان بھی کیا جاتا ہے کہ ابھی تک موصول درخواستوں کی تعداد کافی نہیں ہے مزید پیشہ وروں کو فوری توجہ دینی چاہئے اور خصوصاً ایسے پیشہ ور جو قادیان میں کام کرتے رہے ہیں۔ کیونکہ دیگر حالات برابر ہونے کی صورت میں ان لوگوں کو ترجیح دی جائے گی۔ ابھی تک زیادہ درخواستیں تعمیری کام سے تعلق رکھنے والے پیشہ وروں کی طرف سے آئی چاہئیں مگر ہر قسم کے پیشہ وروں کی ضرورت ہے یعنی معمار، تکرہان اور لوہار کے علاوہ دھوئی، ناٹی، موچی، نقاب، سبزی فروش، پھل فروش اور عطار وغیرہ ہر قسم کے پیشہ ور درکار ہیں۔ ان سب کی طرف سے علیہ ازجملہ درخواستیں پہنچ جانی چاہئے۔

(۳) یہ امر قابل صراحت ہے کہ تعمیری کام سے تعلق رکھنے والے پیشہ ور شروع میں زیادہ تعداد میں درکار ہوں گے مگر بعد میں عمارت کے کام کارکش (Plumber) نکل جانے پر ان کی اس تعداد میں ضرورت نہیں رہے گی۔ سیکرٹری کمیٹی ربوہ جودھال بلڈنگ جودھال روڈ لاہور

### عہدہ داران مقامی مطلع رہیں

براہ مہربانی ایسے تمام احباب کے احبار سے گزارش بیت اللہ کو مطلع فرمایا جائے جنہوں نے ایک سال یا اس سے زائد عرصہ سے چندہ عام یا حصہ آمد باوجود آمد رکھنے کے اور نہیں کیا صرف ایسے احباب کے اہل و عیال اور آہ و کار سے جنہوں نے چندہ عام یا حصہ آمد کے سنا میں کوئی بھی رقم دیا نہیں کی اور کہ جماعت مقامی نے ان سے وصول چندہ کیا کیا کوئی نہیں کیا اور وہ وہ اور ان چندہ کے ورہ میں کیا کہتے ہیں۔ عہدہ داران مقامی سے سیکرٹری اور اس قسم کی درخواستیں کے ایک دفتر کے ذریعہ سبجانے کی خاص

### درخواست دعاء

مبارک حاجی عبدالمکرم صاحب احمدی سخت بیمار ہیں۔ احباب جماعت سے عموماً اور صحابہ کرام اور درویشان نادبان سے خصوصاً امتیاز سے ہے کہ وہ ان کی صحت کا مدد و عاجز کے لئے درود سے دعا فرمائیں۔ خاکسار عبد الغفور خاں احمدی ہیڈ ماسٹر ازکراچی



یہودی حجاز پر بھی قبضہ کرنا چاہتے ہیں  
اقوام متحدہ کی سیاسی کمیٹی میں سر  
چودھری ظفر اللہ خان کی تقریر  
پیرس ۲۷ نومبر کو اقوام متحدہ کی سیاسی کمیٹی میں  
تقریر کرتے ہوئے پاکستانی وفد کے لیڈر سر  
محمد ظفر اللہ خان نے اس بات کا خدشہ ظاہر  
کرتے ہوئے کہا کہ یہودی مہاجرین پر اس نے قبضہ  
کرنا چاہتے ہیں۔ تاکہ وہ سعودی عرب اور  
مصر کے درمیان واقع علاقہ پر قابض ہو جائیں  
بعد ازاں یہودی حجاز پر بھی قبضہ کرنے کی سعی  
کریں گے۔ چودھری محمد ظفر اللہ خان نے دوسرے  
ممالک کے نمائندوں کو بتایا کہ اقوام متحدہ فلسطین  
کے بارے میں اسی نکتہ پر ہی ہے۔ جس سے بحث  
کا آغاز ہوا تھا۔

ہندوستان چلے جانے والے ہندوؤں کی جائدادیں  
کراچی ۲۷ نومبر۔ حکومت سندھ اس مسئلہ پر غور کر  
رہی ہے کہ ان لوگوں کی املاک جو سندھ چھوڑ  
کر چلے گئے ہیں۔ متروکہ جائدادیں قرار دے دی  
جائیں۔ یہ جائداد ان مہاجرین کو الاٹ کی جائیگی  
جو سندھ میں آباد کئے جا رہے ہیں۔ واضح  
رہے کہ حکومت سندھ کے ان سابق ملازمین  
کی جائدادوں کے متعلق جو ہندوستان چلے گئے  
ہیں۔ یہ فیصلہ کیا جاتا ہے کہ ان کے لیے  
سکیم کا نفاذ پہلے مکانات اور وہ مکانات پر  
ہو سکے۔ بعد میں کاشتکاری کے قابل علاقے بھی  
اس کے تحت آجائینگے۔

کراچی۔ وزیر مواصلات سردار عبدالرشید نے  
آج کراچی اور بندرگاہ کے علاقوں کو مزید ترقی دینے کی تیاریاں

## مہاجرین کو گریہ یک مشت ادا نہیں کرنا پڑیگا وزیر مہاجرین کی اہم تصدیقات

لاہور ۲۷ نومبر کو شام سات بج کر پندرہ منٹ  
پر آنریبل خواجہ شہاب الدین وزیر مہاجرین  
لاہور سٹیٹن پر پہنچے۔ ریلوے سٹیٹن پر آنریبل  
خان افتخار حسین محمود کو وزیر اعظم مغربی پنجاب  
اور ان کی کینٹ کے تمام اراکین نے مرصوف کا  
استقبال کیا۔ ان کے علاوہ کئی لاہور ڈویژن  
مسٹر عطا محمد لغاری ریجنل جی کمانڈر اور شیخ  
محمد یامین جنرل سیکرٹری پنجاب مسلم لیگ ریلیف  
کمیٹی اور دوسرے سرکاری و غیر سرکاری افران  
بھی اسٹیٹن پر موجود تھے۔

وزیر اعظم نے اپنی نئی کینٹ کا تعارف بھی اسٹیٹن  
پر ہی کر لیا۔ اور اس کے بعد لوگوں نے آگے بڑھ کر  
خواجہ صاحب کو پھولوں کے ٹار پھنائے۔  
انسان بالا سے مصافحہ کرنے کے بعد آنریبل  
خواجہ شہاب الدین پلیٹ فارم سے باہر تشریف  
لے گئے۔ ان کی چھوٹی صاحبزادی اور بچہ بھی  
ان کے ہمراہ تھے۔

وزیر مہاجرین نے "برائٹ" کے نمائندہ  
ضوضوی کو اسٹریڈو دینے ہوئے سندھ میں مہاجرین  
کی آباد کاری سے متعلق پورے اطمینان کا اظہار  
کیا۔ آپ نے فرمایا ستر فیصدی لوگوں کو زمینوں  
پر آباد کیا جا چکا ہے۔ اور وہ خوش و فرم  
اپنے اپنے کاموں پر لگ گئے ہیں۔ خواجہ صاحب  
نے اس امر کی تردید کی کہ سندھ میں مغربی پنجاب  
کی طرح کھیر پھانٹے گئے ہیں۔ آپ نے کہا

اس کے بعد سیکورٹی کونسل میں ولیمیا کے نمائندہ  
نے اس رپورٹ پر کمیشن کا شکریہ ادا کیا اور کہا  
میرا خیال ہے سیکورٹی کونسل کو اپنی کاروائی اس  
امید اور خواہش سے اظہار تک محدود کر لینی چاہیے  
کہ فریقین اسی جذبہ کے تحت بات چیت کریں گے  
کہ کوئی تسلی بخش اور پرامن حل نکل آئے۔ اسلئے  
میں تجویز کرتا ہوں کہ سیکورٹی کونسل فریقین کو  
اس سلسلہ میں بات چیت کو ترقی دے۔

سر الیکزینڈر کوڈرگن (برطانیہ) نے یہ تجویز  
پیش کی کہ کونسل کو چاہیے کہ وہ چند دن اور انتظار  
کرے۔ عین ممکن ہے کہ اس مسئلہ کا کوئی فوری  
حل کمیشن معلوم کر لے۔ آپ نے یہ بھی تجویز پیش  
کی کہ چند دن تک کے لئے سیکورٹی کونسل کا اجلاس  
ملٹری کر دیا جائے۔ اور اس اثنا میں کمیشن بھی  
مزید رپورٹ پیش کرے گا۔ میرا خیال ہے کہ ہمیں  
دونوں پارٹیوں سے مطالبہ کرنا چاہیے کہ کمیشن  
کے ساتھ پورا پورا تعاون کریں۔

آپ نے اس بات پر بھی زور دیا کہ کسی بھی  
پارٹی کو کوئی ایسا قدم نہیں اٹھانا چاہیے جس  
سے کمیشن کے کام پر کسی قسم کا اثر پڑے۔

## ہندوستان میں گاؤں کشتی اور شراب نوشی کی حکماً مخالفت

سکھونکی مخالفت کا یہودی ہندوستان کی دستور ساز کمیٹی  
نئی دہلی ۲۷ نومبر۔ کل ہندوستان کی دستور ساز  
اسمبلی میں ہندوستان کے آئین کے سودہ پر بحث  
کے دوران میں کانگریس پارٹی کے دو بڑے مطالبات  
تسلیم کر لئے گئے۔ ان مطالبات کی حکومت کی پالیسی  
میں بدایتی اصولوں جیسی حقیقت ہوگی۔ ایک مطالبہ  
تو گاؤں کشتی کی مخالفت ہے۔ اور دوسرا اختراع مسکرات  
پارٹی کے پہلے اجلاسوں میں مطالبات پر کافی بحث و  
تحقیق کے بعد منظور کئے جا چکے ہیں تاکہ اس میں  
ایک تجویز یہ بھی پیش کی گئی تھی کہ جتنے بھی کارآمد جانور  
ہیں ان کو ذبح کرنے کی مخالفت کی جائے۔ اور ان  
کی حفاظت کا بندوبست کیا جائے۔ لیکن یہ تجویز  
مسترد کر دی گئی۔ شراب اور دیگر منشیات کے استعمال  
پر پابندی پر ہاؤس میں صرف دو ممبروں نے تجویز  
کیں۔ ایک مقرر نے شرابی اور بدست میں  
تخصیص کرنے کا مطالبہ کیا دوسرے ممبر نے جو  
چھوٹا ناگپور کی وہی آبادی کے نمائندے ہیں۔  
اپنے لوگوں میں مذہب کی بنیاد پر شراب نوشی کی  
حمایت کی۔ ایک اور ممبر نے

مسکرات کی مخالفت کرتے ہوئے کہا کہ بظاہر یہ کام  
کتنا مشکل ہے پھر بھی حکومت کو لازم ہے کہ وہ شراب  
کی لغت کو ہمیشہ کے لئے دھوکے کی کوشش  
کرے۔ مشرقی پنجاب کے ایک ممبر نے شراب  
نوشی کی حمایت کرتے ہوئے کہا کہ پرباندی لگانے  
کا مطالبہ کیا۔ اور کہا کہ تباہی کو شراب سے زیادہ انسانی  
صحت کے لئے نقصان دہ ہے ڈاکٹر امید کرے  
عبارت میں معمولی رد و بدل کے بعد اختراع مسکرات  
کی تجویز کو منظور کر لیا۔ گاؤں کشتی کی مخالفت کی تجویز  
پر بحث میں کئی ممبروں نے بڑھ چڑھ کر حصہ لیا  
اس پر بحث کرتے ہوئے ایک ممبر نے فرمایا کہ  
کہہ دیا کہ دستور ساز اسمبلی علوم کی نمائندہ جماعت  
ہی نہیں۔ مسلمان ممبروں نے تمام جانوروں کی قربانی  
پر پابندی لگانے کی پُر زور مخالفت کی۔

## پشاور میں دن دھاڑے ڈاکے کی وارداتیں

پشاور ۲۷ نومبر۔ پچھلے چند دنوں سے پشاور  
میں اور صدر میں دن دھاڑے ڈاکے کی وارداتیں  
کثرت سے ہو رہی ہیں۔ معلوم ہوا ہے کہ لوگوں کی  
قیمتی اشیاء مثلاً ریڈیو سیٹ بجلی کے بیچھے  
ٹائپ رائٹر وغیرہ چرائے جا رہے ہیں۔ یقین  
کیا جاتا ہے کہ ڈاکوؤں کا ایک گروہ اس کام میں  
مصرور ہے لیکن پولیس ابھی اس گروہ کے  
اخراج کا سہ نہیں لگا سکی۔

## کشمیر کے مسئلہ پر سیکورٹی کونسل میں بحث شروع ہوگئی

پیرس ۲۷ نومبر۔ کل رات جب سیکورٹی کونسل نے حیدرآد کثیر کے سوال پر بحث شروع کی۔ اس  
وقت ہندوستانی وفد بھی مسز جے کینیڈی کی قیادت میں موجود تھا۔ اتحادی کشمیر کمیشن کے ولیمیا  
کے رکن نے ایک رپورٹ پیش کی جس میں کمیشن کی کارگزاری کا خاکہ پیش کیا تھا۔  
انہوں نے کہا۔ ہند اور پاکستان کے درمیان پہنچے  
ہی کمیشن نے ایک ایسی صورت حال دیکھی جو اس  
صورت حال سے بہت مختلف تھی جو کمیشن کے مرتب  
ہونے کے وقت ہمارے ذہنوں میں تھی۔ پاکستانی  
فوجیں کشمیر کے علاقہ میں لڑائی میں حصہ لے رہی  
تھیں۔ آپ نے کہا کمیشن نے یہ سمجھ لیا تھا۔ کہ سب  
پہلا کام جنگ بند کرنا اور عارضی صلح کی مدت معین  
کرنا ہونا چاہیے۔ تاکہ جب فضا مستقل طور پر امن  
ہو جائے۔ تب دونوں حکومتوں کے ساتھ مشورے  
کئے جاسکتے ہیں۔

کئی سمجھوتہ کرنے کے تمام امکانی ذرائع ختم ہونے  
کے بعد ہم یورپ واپس آ گئے۔ ایک عارضی رپورٹ  
تیار کی۔ اس رپورٹ میں ہم اپنے کام کو کشمیر کے  
واقعات کے مفصل تاریخی حالات مرتب کرنے  
تک محدود کر لیا۔

جب ارکان وفد پیرس میں ہندوستانی اور پاکستانی  
وفد سے ملے اس وقت انہوں نے ایک دوستانہ  
اور گرم جوشانہ فضا محسوس کی۔ فریقین انتہائی  
دوستانہ سپرٹ کے ساتھ مذاکرات کا دوبارہ  
شروع کیا جانا منظور کر لیا جاتا ہے۔

حکومت ہند سے ان "بعض نکات" کے متعلق  
معلومات ہم پہنچانے کے لئے کہا گیا۔ جنہیں پاکستان  
نے کشمیر میں ملا خطہ کیا تھا۔ تاہم ایک غیر سرکاری گفتگو  
میں سرگرمی سے باجپائی نے مجھے بتایا کہ اس  
سلسلہ میں اعداد و شمار صحیح نہیں ہیں۔ سر باجپائی  
نے کہا کہ مخالف فوجیوں نے ہندوستانی فوج  
کو فوجی اقدام کرنے پر مجبور کر دیا تھا۔ فیز انوں  
نے یہ بھی بتایا کہ حکومت ہند نے اپنی کاروائی کو  
ایسی فوجی نقل و حرکت تک محدود کر دیا ہے جس کا  
مطلب لڑاؤ اور پوچھ میں صورت حال کو دور کرنے کا